

### ЗНАЧЕНИЕ КРИМИНАЛИСТИКИ В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ ОФИЦЕРОВ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК

Внутренние войска МВД Республики Беларусь являются одним из важных республиканских органов государственного управления системы обеспечения национальной безопасности.

Основными задачами, возлагаемыми на внутренние войска, являются: оказание содействия органам внутренних дел в охране общественного порядка, обеспечении общественной безопасности, режима чрезвычайного положения, военного положения; охрана исправительных колоний, лечебных исправительных учреждений, лечебно-трудовых профилакториев и осуществление совместно с их администрациями надзора за осужденными и лицами, содержащимися в лечебно-трудовых профилакториях; конвоирование и охрана осужденных и лиц, содержащихся под стражей; участие в розыске лиц, совершивших побег из-под охраны и надзора в исправительных учреждениях, от войсковых караулов при конвоировании; охрана особо важных государственных объектов и специальных грузов.

Из данных задач справедливо следует заключение о важности юридического образования для офицеров внутренних войск, которое выступает существенной составляющей их будущей профессиональной деятельности.

При выполнении задач, возложенных на внутренние войска МВД Республики Беларусь, личный состав порой находится на острие борьбы с преступностью, особенно при несении патрульно-постовой службы и службы по охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности во время проведения массовых мероприятий.

Факультет внутренних войск является структурным подразделением Военной академии Республики Беларусь и осуществляет подготовку военных кадров для обеспечения внутренних войск МВД Республики Беларусь.

В соответствии со стандартом высшего образования I ступени по специальности 1-95 01 10 «Управление подразделениями внутренних войск» одним из видов деятельности, в котором должен быть компетентен будущий офицер внутренних войск, является правоохранительная деятельность. Около 80 % выпускников факультета внутренних войск ежегодно пополняют ряды специальных милицейских частей, которые оказывают содействие органам внутренних дел в борьбе с преступностью.

В этой связи для повышения качества подготовки будущих офицеров и повышения эффективности в борьбе с преступностью особая роль принадлежит такой учебной дисциплине, как криминалистика.

Целью изучения дисциплины является формирование профессионально грамотного офицера внутренних войск, обладающего знаниями и практическими умениями, связанными с использованием криминалистических средств, приемов и методов по обнаружению, фиксации, изъятию материальных следов преступления, тактики проведения следственных действий, организации и осуществления расследования и предупреждения преступлений отдельных видов и групп, умеющего их применять в служебно-боевой деятельности внутренних войск МВД Республики Беларусь.

В ходе занятий по криминалистике курсанты овладевают основными положениями криминалистической техники (трасология, габитоскопия, оружиеведение и др.). Полученные знания и навыки способствуют принятию правильных процессуальных решений при несении патрульно-постовой службы и службы по охране общественного порядка.

Таким образом, в деятельности будущего офицера внутренних войск МВД Республики Беларусь огромное значение имеют знания и умения в области правоохранительной деятельности, одной из дисциплин, дающих эти знания и формирующих умения, является криминалистика. Ее качественное изучение во многом способствует повышению профессионального уровня выпускника и более эффективной борьбе с преступностью.

### КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ: ОТ НАУЧНОЙ АБСТРАКЦИИ К ОСНОВНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Формирование научного понятия «криминалистическая характеристика преступлений» (КХП) неразрывно связано с историей развития криминалистической методик. В процессе разработки частных методик криминалисты учитывали в большей или меньшей степени данные, которые в дальнейшем получили название элементов КХП.

Исследованию проблемы КХП посвящены работы многих известных ученых-криминалистов, в которых высказаны самые различные взгляды. Однако справедливости ради следует отметить, что, несмотря на пристальное внимание ученых к этой криминалистической категории, до настоящего времени нет устоявшегося, признанного большинством криминалистов ее определения, не разработана ее научная концепция.

На наш взгляд, целесообразнее придерживаться следующего определения: криминалистическая характеристика преступления – научная абстракция, отражающая типичные признаки, особенности, типичное содержание преступлений данного вида. КХП отражает предмет доказывания по этой категории уголовных дел во всех его элементах.

По нашему мнению, в современной методике расследования отдельных видов преступлений нужно различать криминалистическую характеристику как общее понятие; КХП, обусловленных объектом преступного посягательства; криминалистическую характеристику отдельных групп (видов) преступлений, хотя и имеющих общие признаки, но со своей уголовно-правовой, криминалистической и иной спецификацией.

Основополагающим началом рассматриваемой категории является уголовно-правовое понятие состава преступления определенного вида. КХП тесно связана с уголовно-правовой, ибо последствия, следы противоправного деяния нельзя отделить от юридической природы состава преступления.

Аналогично должен решаться вопрос и об использовании положений уголовно-процессуальной характеристики в разработке определения и структуры рассматриваемой категории. Криминалистическая характеристика должна содержать в себе и элементы предмета доказывания с теми особенностями, которые характерны именно для расследования данной категории преступлений.